
RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 129 DEL 30.12.2015 

 

Settimo punto all’O.d.G. 

“Delibera per eventuale affidamento del servizio di igiene urbana in capo 

alla ECO.LAN. Spa. Richiesta progetto” 

 
PRESIDENTE: 

Prego Sen. Coletti. 
 
COLETTI: 

La proposta è stata fatta tanto tempo fa dall’allora Consigliere Menicucci, Simonetta 
Schiazza, Marco Uccelli attuale Consigliere, Alessandro Scarlatto attuale Consigliere, 
Tommaso Coletti come primo firmatario. 
Questa proposta vuole, per tutte le ragioni che abbiamo detto, soci della Ecolan 14% circa 
con capitale di 460.000 euro, dopo anche l’esperimento che ha fatto Lanciano la proposta 
vuole verificare un progetto che la Ecolan, su nostra richiesta, ci rimetterà in vista della 
scadenza del rapporto contrattuale tra il Comune di Ortona e Ortona Ambiente. 
Come dice la deliberazione, solamente dopo la verifica del progetto e dei costi del progetto 
da realizzare su Ortona e sul suo territorio, naturalmente con la procedura del porta a 
porta, questo va precisato già nella richiesta, questo Consiglio Comunale deciderà che cosa 
fare. 
Quindi la decisione di questa sera è solamente la richiesta di un progetto con l’offerta 
economica per quanto riguarda la gestione dei rifiuti urbani che va dallo spazzamento, la 
raccolta porta a porta, lo smaltimento e quant’altro legato all’attività della gestione dei 
rifiuti. 
Questa proposta nasce dalla considerazione che anche la proposta fatta dalla IGAM, il 
socio di Ortona Ambiente, non è più attuabile perché secondo la richiesta doveva essere 
deciso entro il 31 dicembre 2014, secondo l’interpretazione della IGAM doveva essere fatto 
entro il 31 dicembre 2015 e quindi essendo oggi… (Intervento f.m.) appunto sto dicendo. 
Questa richiesta comunque, lo voglio sottolineare, non vincola il Comune di Ortona, non so 
se è chiaro nella deliberazione altrimenti rendiamola più chiara se è necessario ci 
fermiamo pure un momento perché qualcuno vuole apportare delle modifiche nella 
deliberazione. 
Ma vuole essere solamente una richiesta di progetto per verificare la fattibilità di un 
eventuale affidamento e se conviene alla città. 
Perché dico “alla città”? Perché sapete che il costo dello spazzamento e dello smaltimento è 
a totale carico dei cittadini, per cui se dovessimo avere un progetto che è confacente, che 
costa di meno del costo attuale noi dovremmo abbassare il costo del servizio ai cittadini, 
quindi i cittadini potrebbero avere un abbassamento della cartella relativa alla TARI. 
Questa è la proposta. Naturalmente dopo che la proposta sarà fatta e sarà illustrata, prima 
di portarla in Consiglio Comunale discuteremo in una riunione informale tutti i Consiglieri 
con la Commissione verificheremo se è il caso o meno di procedere su questa strada. 
Altrimenti dovremmo intraprendere altre strade perché al 30 settembre il rapporto con 
Ortona Ambiente purtroppo si interrompe, dico purtroppo perché in questi ultimi anni 
Ortona Ambiente oltre ad aver reso più pulita la città ha fatto anche dei risparmi 



abbastanza considerevoli, tant’è che con quei risparmi si sta cercando di sopperire alle 
difficoltà che ci sono state nel passato però la legge non consente un’eventuale proroga. 
Altri Comuni si sono trovati in queste condizioni e non avendo fatto niente durante il 
periodo antecedente il Sindaco con una ordinanza ha affidato il servizio ad altre società, 
compreso la Ecolan per quanto riguarda i 53 Comuni che fanno parte della società. 
Noi partiamo con 6 mesi, 7, 8, 9 mesi di anticipo dopo aver verificato il progetto avremo 
anche altre possibilità da verificare prima di arrivare all’eventuale affidamento. 
 
PRESIDENTE: 

Ci sono interventi? Ricci, prego. 
 
RICCI: 

(parola non chiara) io penso che non sia competenza del Consiglio che… preventivi. 
Io penso che casomai è compito delle Commissioni chiedere i preventivi, altrimenti il 
Consiglio dovrebbe chiedere già in partenza preventivi a… 
Il fatto che Ecolan sia la nostra partecipata non porta a fare una sorta di richiesta 
privilegiata, a parte che il Consiglio secondo me non era proprio competente a doversi 
esprimere oggi… scelta preventiva di quel è la ditta che deve darci il preventivo. 
Qua si… quindi io sul discorso… 
 
PRESIDENTE: 

Se puoi parlare un po’ più vicino al microfono per la registrazione. 
 
RICCI: 

Io sul discorso che sia il Consiglio a dover fare questa scelta sono contrario, sono 
favorevole invece che sia compito della Commissione chiedere a questa ditta come… 
(Intervento f.m.) ma il Consiglio fa una scelta sulla quale… senza sapere nulla. 
Allora la Ecolan… non abbiamo nessun motivo per fare oggi una richiesta. La richiesta la 
facciamo aperta e poi il funzionario la invia a tutte le ditte… tecnicamente capaci di fare 
un’offerta e poi in Commissione... ma no che faccia la richiesta ad uno e poi valutiamo 
quella richiesta, scusate è una cosa… 
 
PRESIDENTE: 

Castiglione, prego. 
 
CASTIGLIONE: 

Io logicamente sono d’accordo con quanto detto da Carlo Ricci, ma perché è stato motivo 
di discussione all’interno delle varie Commissioni e la Commissione preposta ha lavorato 
presso una direzione diversa, cioè la Commissione era stata istituita proprio per capire che 
strada prendere, questo ce lo siamo detti tante volte Tommaso Coletti lo sa, poi è arrivata 
questa proposta di Ecolan che un pochettino… (Intervento f.m.) si nel mese di agosto… io 
non voglio pensare che sia stata una cosa voluta arrivare oggi che non possiamo cavalcare 
quell’altra opportunità cioè quella che ha fatto il Comune di Francavilla perché viene da 
pensare questo, tra tante difficoltà il Presidente della Commissione non è riuscito a portare 
nelle proposte quantunque ci fosse, mi pare che ci sia agli atti dell’Amministrazione una 



dichiarazione di disponibilità ad acquisire le quote del Comune da parte privata di Ortona 
Ambiente a cui non è stata data risposta. 
Io questo lo dico molto serenamente, l’Amministrazione attiva siete voi e voi sapete che a 
settembre scade il contratto con Ortona Ambiente, quindi se voi avete un’idea già ben 
precisa portatela! Voi dovevate portarla, se voi siete indirizzati e se siete certi che la città 
possa essere gestita per il futuro con un risparmio, anche con un miglioramento dei servizi 
da Ecolan ben venga, ve ne assumete le responsabilità se andrà bene sarete bravi, se andrà 
male vi prenderete le vostre responsabilità. 
Io condanno questo modo di fare per il quale la Commissione era stata istituita proprio per 
capire e questa proposta non doveva venire da un Consigliere Comunale, ma doveva venire 
dall’ufficio, dal Dirigente, doveva dire la situazione attuale che è quella che stiamo 
vedendo, l’altra sera abbiamo ascoltato il Dott. Pavone che ci ha un pochettino fatto 
conoscere la situazione di Ortona Ambiente, Ortona Ambiente è una Società che andrà 
liquidata e quindi è nostro dovere, il dovere dei Consiglieri sapere la situazione sia da parte 
del Comune e del privato. 
È un obbligo noi dobbiamo sapere, noi andiamo a liquidare Ortona Ambiente senza sapere 
niente, stiamo in attesa tant’è che la Commissione ha dato mandato al Dott. Pavone di far 
conoscere la quota del Comune qual è in questo momento. 
Allora io dico semplicemente che il Consiglio Comunale assolutamente deve proporre la 
richiesta di un preventivo e di un progetto, è stato già detto, ma non l’avete fatto per il 
GPL, avete fatto una richiesta di Giunta per dare un indirizzo, adesso lo facciamo per il 
servizio rifiuti? 
(Intervento f.m.) è la stessa cosa, questo è un indirizzo, è una Delibera però potevate fare 
un O.d.G. come avete fatto tante volte, una Delibera per un eventuale incarico non so, si fa 
un O.d.G. e poi chi è d’accordo lo vota oppure no. 
Ma questo argomento non merita di essere trattato come un O.d.G. o con Delibere di 
eventuali affidamenti ad una società ben precisa. 
Questo è un argomento che va discusso con la città, va discusso con l’Opposizione, con la 
Minoranza ma andava discusso seriamente per capire tutti insieme perché se il Sindaco ci 
convince che Ecolan sarà un vantaggio per la città ben venga, ma… (Intervento f.m.) ho 
capito ma per questo che non possiamo chiedere, il Dirigente può chiedere benissimo un 
preventivo… la Commissione a chiedere! L’ufficio, il Dirigente chiede un preventivo, il 
progetto a Ecolan e poi lo si valuta, lo valutate prima voi e poi lo valutiamo noi. 
Francamente non mi sembra che il Consiglio Comunale sia competente per questa 
richiesta. 
 
PRESIDENTE: 

Marino, prego. 
 
MARINO: 

Grazie Presidente. Anch’io sono perplesso su questa richiesta perché mi sembra che arrivi 
al contrario, cioè attivi una procedura al contrario. 
In fondo la Commissione che sta lavorando perché abbiamo incontrato il responsabile dei 
Revisori dei Conti di Ortona Ambiente per capire le condizioni, la Commissione sta 
lavorando per come arrivare anche a fare una proposta. 



La Delibera che si propone questa sera secondo me contiene anche delle contraddizioni, 
perché nella premessa c’è un passaggio che praticamente già affida perché si dice: valutata 
pertanto la necessità nonché la complessiva convenienza a procedere… (Continua 

lettura) 
Praticamente qua si dice che già si è valutata la necessità di affidarla ad Ecolan, per cui noi 
chiediamo il progetto. 
Questa è una contraddizione! Noi praticamente o perlomeno chi propone già ha valutato 
che conviene affidare ad Ecolan, allora io chiedo sulla base di che ha valutato e quindi ha 
messo in premessa che valutata la necessità della convenienza di procedere ad affidare ad 
Ecolan, in base a che cosa ha valutato? Questa è la richiesta che io faccio. 
La Commissione non ha mai visto nulla di questo per cui il processo invece è al contrario, 
allora l’Ufficio Tecnico o chi per esso chiede ad Ecolan, chiede ad altre agenzie perché poi 
dobbiamo sempre avere un confronto, chiede ad altre agenzie, la Commissione lo può 
valutare, può esprimere un parere di indirizzo, può anche portarlo in Consiglio se vuole che 
il Consiglio si pronunci su questo, poi arriviamo alla conclusione. 
Ma dire nella premessa… io chiederei cortesemente di… (Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE: 

Un po’ di silenzio per cortesia! 
 
MARINO: 

Dicevo, quindi io chiederei che venga ritirato questo punto perché il percorso da fare è 
chiediamo dei preventivi, chiediamo dei progetti a più ditte li valutiamo. 
Anche perché in questi giorni sul giornale è uscito fuori un annuncio che il Comune di 
Ortona ha affidato ad Ecolan, l’avete letto? 
Ci sono state dichiarazioni… (Intervento f.m.) certo che l’ho letto, il titolo diceva così… 
(Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE: 

Tommaso per cortesia poi prendi la parola. 
 
MARINO: 

Ma se si può parlare… (Intervento f.m.) 
 
PRESIDENTE: 

Tommaso finisce Marino! 
 
MARINO: 

Dicevo è stato annunciato in questi giorni come un fatto compiuto, questo deriva anche da 
questo equivoco che la premessa di questa Delibera contiene perché nella premessa c’è 
scritto che è stata valutata la necessità di procedere all’affidamento per una serie di motivi 
e i motivi sono perché nella Società Ecolan partecipa il Comune… garantisce tariffe di 
gestione sostenibili e dove sta scritto? 
Chi ce lo dice che la Ecolan garantisce tariffe di gestione sostenibili? (Intervento f.m.) sì ma 
se tu in premessa mi dici tutto questo e me lo fai votare… (Intervento f.m.) no, no! 



 
PRESIDENTE: 

Però per cortesia non facciamo il dibattito! 
 
MARINO: 

Non regge questo perché tu non puoi portare… (Intervento f.m.) io parlo come mi pare! 
 
PRESIDENTE: 

Tommaso un intervento alla volta! 
 
MARINO: 

Dicevo non si può dire prima, oltretutto paragonare eventualmente perché questo pure è 
stato portato in Commissione, paragonare una cifra che Ecolan ha fatto a Lanciano e 
riportarla ad Ortona,  dove sta scritto? Non reggono! 
Ortona ha un altro territorio, Lanciano… (Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE: 

Tommaso per cortesia, chiedi la parola e parli! 
 
MARINO: 

Ortona ha la collina, il mare e quindi deve fare servizi diversi, Lanciano non ha il mare. 
Come facciamo a paragonare la cifra che fa a Lanciano la paragoniamo ad Ortona, ma dove 
sta scritto? (Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE: 

Tommaso dai ti do la parola subito dopo! 
 
MARINO: 

Quindi io chiedo che venga ritirato questo provvedimento perché l’iter è l’Ufficio Tecnico 
chiede i preventivi, chiede i progetti a più ditte, le Commissioni li valutano, i Consiglieri 
decidono e poi decideremo se portarli in Consiglio e quindi deliberare conoscendo più 
proposte. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Seccia si è prenotato prima di Coletti, poi Coletti… (Intervento f.m.) ha ragione 
Musa! Prego Musa. 
 
MUSA: 

Intanto per dovere di cronaca ce l’ho anch’io contro i giornalisti quando scrivono male di 
me, hanno scritto una cosa inesatta. 
Siccome gliel’hai comunicato tu, anzi il PD… 
 
PRESIDENTE: 

Franco posso... un aforisma, Massimo Troisi diceva “io sono responsabile di quello che 
dico non di quello che interpreti”. Musa, prego. 



 
MUSA: 

Grazie Presidente. Carta intestata PD quindi non diciamo le fesserie… (Intervento f.m.) ci 
sta scritto… (Intervento f.m.) 
 
PRESIDENTE: 

Tommaso! 
 
MUSA: 

Il Consiglio di Ortona nel prossimo Consiglio concordato per il giorno 29 e 30 dicembre 

avvierà la procedura per l’affidamento alla Ecolan. Quindi stiamo avviando alla Ecolan… 
(Intervento f.m.) questa è una nota di colore, lasciamo stare questo! 
Io non mi meraviglio che arriva in Consiglio Comunale questa proposta perché è una 
proposta legittima, è una proposta che chiede alla Ecolan, lo chiede solo nel deliberato 
perché nella proposta iniziale non lo chiede, c’è un po’ una contraddizione tra la proposta 
e… (Intervento f.m.) chiede un preventivo. 
Io penso che l’affidamento al prossimo soggetto che dovrà fare la raccolta differenziata, lo 
spazzamento e quant’altro che è espresso nel capitolato, dovrà avere due condizioni 
positive: uno, il cittadino che dovrà pagare meno la TARI, questa è la condizione che deve 
pagare meno la TARI ovviamente con un servizio che dia al cittadino la garanzia di 
salubrità della città. Questo è quello che dobbiamo fare. 
Ma pagare meno la TARI non vuol dire solo che da 4.250.000… su queste cifre poi magari 
discutiamo nell’ambito della Commissione, perché anche queste cifre probabilmente sono 
drogate. 
Non vuol dire solo risparmiare 300.000 euro sull’importo totale che, come ricordiamo 
sempre tutti, viene pagato interamente al cittadino secondo la volontà della (parola non 
chiara) 
Ma vuol dire anche che quando noi abbiamo costituito Ortona Ambiente nel lontano… il 
cittadino ha pagato per fare questa partecipata, i soldi li abbiamo spesi. 
È possibile che in 15 anni questa partecipata, o meglio la nostra parte… così facendo non 
vale nulla perché, l’abbiamo detto in Commissione, tra l’avere, i debiti, le cose che 
avanzano ecc. praticamente il valore per il cittadino di Ortona Ambiente della parte 
relativa al 51%...  L’avete detto voi, l’ha detto l’esimio Dirigente di Ortona Ambiente.  
Ma qual è stato il motivo per il quale non avete percorso anche la seconda strada, anzi 
secondo me la prima? Cioè quella di quant’è il valore del 51% di Ortona Ambiente, così 
come hanno fatto gli altri Comuni. 
Non è propedeutico nulla, non c’è stato nessun passaggio propedeutico a quello fatto il 23 
dicembre 2015, così come erroneamente dettato da te, l’hai detto nel 2014… (Intervento 
f.m.) noi dobbiamo farlo entro il 31 dicembre 2015, questo è il problema… (Intervento f.m.) 
no, è stato posticipato al 2015 e la Legge di Stabilità molto probabilmente prorogherà 
ancora di più… (Intervento f.m.) allora siccome le leggi vengono fatte esattamente… 
(Intervento f.m.) può darsi che venga posticipata questa possibilità cioè qual è quella di 
valutare il 51% dei 5 anni di affidamento a bando no ad Ortona Ambiente, a bando! 



Io non lo so se può partecipare o no, però se noi facciamo valutare la quota del 51% relativa 
a 5 anni di affidamento così come la legge vuole, non è che ci stiamo inventando nulla, così 
come hanno fatto già gli altri! 
Perché dobbiamo rinunciare a questa quota “capitale”, perché ci dobbiamo rinunciare a 
questi soldi? Perché dobbiamo rinunciare alla possibilità che vengano aziende anche da 
fuori a concorrere a questa condizione, che messa a bando ovviamente è a rialzo e ci 
stanno…, perché ci dobbiamo rinunciare? 
Perché noi dobbiamo rinunciare alla possibilità di fare cassa attraverso un sistema diverso 
da quello che propone questa Delibera? 
Io penso che questa Delibera si possa fare tra un mese, fra 30 giorni, fra 20 giorni, si può 
fare in qualsiasi momento se è una Delibera di indirizzo nel senso di chiedere “fammi un 
preventivo”. Se è così… (Intervento f.m.) ce l’abbiamo già pronto! 
(Intervento f.m.) no! Noi abbiamo pronto un O.d.G. già concordato per fare la valutazione 
da un perito che valuta Ortona Ambiente nella quota del 51% e poi mettere a bando! 
Mettere a bando i 5 anni che per legge possiamo mettere a bando dietro corrispettivo che il 
bando deciderà chi viene a rispondere, così come hanno fatto le altre città, così come ha 
fatto Francavilla, Francavilla ha messo a bando… (Intervento f.m.) non è propedeutico 
nulla Tommà! 
Tommà siamo stati a parlare con le persone che hanno fatto questo e nessun atto 
propedeutico è stato fatto per questa Delibera del 23 dicembre, non è stato nessun atto 
propedeutico. 
Quindi noi oggi ti consegniamo un O.d.G. che va in questa direzione, dove questo Consiglio 
Comunale si deve assumere l’impegno di fare questa procedura laddove ci fosse almeno 
una deroga e ci dà la possibilità almeno di perseguirla questa strada e non quella di 
chiedere ad Ecolan… sinceramente io penso che quello che ha detto Carlo ce lo faccia il 
Dirigente, il Dirigente che faccia una richiesta ad Ecolan e ci dica che cosa dobbiamo fare, 
poi sul risparmio del servizio fatto da Ecolan io questo non lo so anche perché 127 euro a 
persona, dice a fronte di 141 nazionale, io mi sono andato a vedere tutte le tabelle 
nazionali, è un risparmio notevole. 
Quindi io non lo so se il risparmio… si può applicare alla (parola non chiara) si può 
applicare morfologicamente al territorio di Ortona, non si può applicare alle condizioni di 
Ortona… 
Ma se oggi uno mi garantisce che Ecolan ci fa risparmiare 1.000.000 di euro… (Intervento 
f.m.) questo è! Se oggi uno mi garantisce che ci fa risparmiare 1.000.000 di euro io sono il 
primo a firmarlo, però io non voglio assolutamente tralasciare nessuna strada che cerca di 
farci fare cassa attraverso il bando! 
 
 
 
 
PRESIDENTE: 

Chiedo scusa, per l’O.d.G. ovviamente vale il principio degli O.d.G. quindi viene depositato 
e poi se raggiunge la firma di tutti, però è un momento che non ha… c’è la Delibera… 
(Intervento f.m.) voglio dire l’iter procedurale c’è una proposta di Delibera, ci deve essere 
la proposta di ritiro della Delibera e al prossimo Consiglio Comunale si può portare 



questa… (Intervento f.m.) ho capito perfettamente la mission politica, io ti sto dicendo… 
(Intervento f.m.) Coletti, prego. 
 
COLETTI: 

Io veramente non riesco a comprendere lo voglio dire ai cittadini di Ortona perché domani 
lo dirò ai cittadini di Ortona, perché questo Consiglio Comunale non può richiedere un 
progetto alla Ecolan come hanno fatto con le procedure tutti i Comuni che hanno aderito, 
me lo dovete spiegare. 
C’è il timore che la proposta sia talmente conveniente per Ortona e non possiamo fare… 
(Intervento f.m.) no, io non ribatto! Fate quello che volete, io vi dico quello che penso! 
Io vi dico quello che penso! (Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE: 

Calma! Calma! 
 
COLETTI: 

Chiedo scusa Presidente, anche questo discorso io la prego di far rispettare le regole per gli 
interventi così come per il Regolamento, perché se gli altri parlano e possono dire tutte le 
fesserie… 
 
PRESIDENTE: 

Io non sto interrompendo, non sto mica levando la parola! 
 
COLETTI: 

…si parla di bando per i privati, è una cosa diversa da quella che stiamo facendo! 
Non è possibile fare l’uno e l’altro, la procedura che stiamo facendo è prevista dalla legge! 
(Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE: 

Musa! Musa! 
 
COLETTI: 

Che cosa? (Intervento f.m.) Perché i nostri dipendenti se vanno a finire alla dipendenze di 
un privato possono essere licenziati il giorno dopo! (Intervento f.m.) te lo dico io perché 
non puoi mettere la clausola che deve assorbire i dipendenti… (Intervento f.m.) pure! 
Pure per i dipendenti e per i cittadini… (Intervento f.m.) il Comune del Veneto ha fatto il 
bando… 
 
 
PRESIDENTE: 

Alessandro il giro vale per tutti, prenotatevi a parlare e intervenite. Lasciate finire 
l’intervento. 
 
COLETTI: 



Il Comune del Veneto ha fatto il bando pur essendo partecipata in una società economica 
come la nostra. 
La società ha impugnato, il TAR ha detto che se un Comune fa parte di una società che fa 
quel mestiere non può fare nessun bando, deve valutare prima il progetto della società in 
house come la Ecolan e poi può decidere diversamente. 
Allora la domanda è questa caro Presidente, cara Giunta e caro Consiglio, la ragione per la 
quale noi non possiamo chiedere un progetto alla Ecolan, lo deve chiedere il Consiglio 
Comunale perché l’organo che prende le deliberazioni nell’ambito della Ecolan non è né la 
Giunta, né il Sindaco, né il Dirigente ma è il Consiglio Comunale per questa ragione oggi 
quella società ha il controllo analogo del Comune di Ortona, tant’è che il Sindaco in questi 
giorni riceve tutte le convocazioni del C.d'A. di quella società perché noi abbiamo il 
controllo analogo su quella società. 
Ma io non escludo altre strade perché se il progetto non è positivo per la città, non è 
conforme alle aspettative che ha il Consiglio Comunale non glielo devi mica affidare 
assolutamente, tant’è che noi diciamo “cara Ecolan noi siamo soci, fammi il progetto, 
fammi l’offerta” dopodiché la valutiamo a costo zero perché il progetto lo fa la struttura con 
i mezzi propri. 
Io non capisco perché non si possono seguire tutte e due le strade, spiegatemelo perché 
non riesco a capirlo. 
Se poi qualcuno pensa che la proposta può essere talmente buona per la città di Ortona e 
non si può tornare indietro ma io sono qua per fare gli interessi della città, non gli interessi 
di pochi. 
Per cui fate come credete, io stasera voto pure se sono da solo ad alzare la mano voto, pure 
se rimango da solo alla fine voto gli altri facessero quello che credono. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Seccia, prego. 
 
SECCIA: 

Grazie Presidente. Saluto Lei, il Sindaco, la Giunta, i colleghi Consiglieri e il pubblico 
presente. 
Io su questa Delibera in Commissione mi ero già espresso in maniera favorevole alla 
richiesta del progetto, anche in maniera consequenziale al parere del Dirigente io non 
voglio andare oltre alla richiesta del progetto, sono favorevole perché intanto il servizio di 
gestione rifiuti inevitabilmente bisognerà trovare una soluzione entro settembre, quindi 
sarà una scelta sicuramente che andrà ad incidere sulla città sotto vari aspetti, credo per un 
periodo non inferiore a 10 unità. 
Quindi è una questione che va valutata attentamente per competenze e… (parola non 
chiara) 
Quindi io chiedo una breve sospensione Presidente per valutare meglio se si possono fare 
delle modifiche alla Delibera presentata, quindi poi andare a votazione. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

C’è una proposta di sospensione. Sulla sospensione uno favorevole e uno contrario. 



Ci sono interventi? Nessun intervento. Se non ci sono contestazioni facciamo una breve 
sospensione per vedere se si può trovare un’intesa. Sospendiamo per 10 minuti. 
 

S O S P E N S I O N E 

 

PRESIDENTE: 

Prego Segretario per la verifica del numero legale. 
 
SEGRETARIO: 

Procede all’appello. Il numero è legale. 
 

PRESIDENTE: 

Leo Castiglione, prego. 
 
CASTIGLIONE: 

Volevo chiedere un quesito al Segretario. Volevo chiedere ho letto l’Art. 44 dove dice le 
adunanze di seconda convocazione, voglio sapere se questa materia rientra 
nell’assunzione diretta di pubblici servizi. Il parere del Segretario, grazie. 
 
SEGRETARIO: 

E’ propedeutica all’assunzione diretta di pubblici servizi perché praticamente l’affidamento 
del servizio a rilevanza economica alla società in house è come se fosse svolta dallo stesso 
Comune. 
Quindi diciamo che non è l’affidamento diretto la decisione finale però è propedeutico a 
questa decisione, perché è la richiesta di progetto che poi dovrebbe portare alla valutazione 
finale circa la materia che poi è considerata… (Intervento f.m.) interpretandolo in materia 
estensiva può essere attratto questo argomento in discussione alla materia assunzione 
diretta di pubblici servizi. 
 
PRESIDENTE: 

(Intervento f.m.) ho fatto la sintesi, ho detto presenti… (Intervento f.m.) secondo il 
Segretario si… (Intervento f.m.) no, aspetta Tommà c’è stato un quesito al Segretario e il 
Segretario ha riposto, il Segretario ha risposto dicendo che viene attratta la materia… 
(Intervento f.m.) ho capito ma al Segretario ha fatto il quesito mica l’ha fatto a me! 
 
SEGRETARIO: 

E’ un’interpretazione estensiva... (Intervento f.m.) l’oggetto della Delibera è la richiesta di 
un progetto alla società partecipata al fine della verifica della convenienza per 
l’affidamento del servizio… (Intervento f.m.) no l’affidamento, l’assunzione diretta. 
 
PRESIDENTE: 

(Intervento f.m.) si, si facciamo rispondere al quesito sennò rimane il dubbio. 
Allora la conclusione qual è del Segretario Comunale? 
 
SEGRETARIO: 



Ripeto, è un’interpretazione estensiva questa che sto riferendo perché l’argomento 
effettivamente oggetto della Delibera non è l’affidamento diretto dei pubblici servizi. 
Poi in quanto proposta che è propedeutica per la decisione finale di affidare il servizio in 
house potenzialmente si può considerare assorbita da quella materia. 
 

PRESIDENTE: 

Leo Castiglione, prego. 
 
CASTIGLIONE: 

La risposta del  Segretario credo che sia molto chiara, io sono soddisfatto della risposta e 
abbandono l’aula, quindi sono assente al momento della votazione Presidente. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Cieri e poi Scarlatto, prego. 
 
CIERI: 

Grazie Presidente. Non ti arrabbiare perché le cose… mi dispiace pure peraltro che ti sei 
adirato. 
Io vorrei fare un intervento il più breve possibile e il più chiaro possibile, nel senso che se 
abbiamo conclamato - mi pare che sia un po’ l’intenzione e l’interesse di tutti - che la 
finalità che noi vorremmo perseguire con l’esecuzione di questa trattativa, di questa 
problematica è quella di far spendere meno ai cittadini ortonesi, ridurre il costo del 
servizio, migliorare il servizio mi pare che dobbiamo andare tutti nella stessa direzione. 
Io caro Tommaso Coletti - lo dico in senso buono ovviamente - io vado sopra la proposta 
che ha fatto… (parola non chiara) nel senso che dico tu vuoi fare la richiesta Ecolan? 
Ok, ma perché oltre a che fare la richiesta Ecolan ci vogliamo precludere la strada di 
verificare anche se sia percorribile quella strada di cedere le quote di spettanza di Ortona 
Ambiente, quindi incassare dei soldi e se fosse possibile non te lo do per certo perché tu hai 
dato… (parola non chiara) Franco ha la sua, io ho la mia però perché potenzialmente 
vogliamo rinunciare a questa cosa? Io questo dico. 
E’ chiaro che sul fatto che sia di competenza del Consiglio una materia del genere questo è 
un atto gestionale me ne devi dare atto, come tale non è di competenza del Consiglio. 
D’altro canto… dal ‘38 hai detto che stai qua, mi devi dire quale altra volta il Consiglio 
Comunale ha chiesto un preventivo per il costo di un servizio. 
Io da che sto io, non sto dal ’38… (Intervento f.m.) non l’ha chiesto mai né partecipate né 
assenteisti, non l’ha chiesto mai! (Intervento f.m.) va bè comunque per me è un atto 
gestionale non è di competenza. 
Però a prescindere da questa valutazione che può essere giusta o sbagliata io dico questa 
sera se è giusto quello che dici tu che dobbiamo valutare la possibilità che in house 
possiamo risparmiare, perché non possiamo anche percorrere quella strada? 
Se poi sono scaduti i termini, se poi non è più possibile, se non è economicamente 
conveniente la prendiamo e la cestiniamo, però questa sera dobbiamo votare un O.d.G. in 
cui manifestiamo la volontà di voler potenzialmente  vendere le nostre quote sennò, l’hai 
ricordato tu, scade il termini ed è questo il senso dell’O.d.G. 



Franco evidentemente ha letto in maniera un po’ di fretta ma il senso di questo O.d.G. 
ricomprende anche la tua proposta perché si fa istanza al Sindaco, agli Assessori, ai 
Dirigenti di valutare a 360 gradi tutte le possibilità: Ecolan, Ortona Ambiente, la 
possibilità di fare la gara perché non è detto che facendo la gara magari anziché 1.000.000 
ne risparmi due, magari arrivano i napoletani però i 2.000.000 li risparmi. 
Questa è la possibilità però sono valutazioni che non può fare il Consiglio, ma da quando il 
Consiglio fa valutazione di carattere economico? Da quando? 
Questa è un’indagine di mercato che deve fare il Dirigente perché sennò il Dirigente che fa? 
Mo ci vogliamo girare attorno, vogliamo dire che non è così che sono scaduti i tempi tutto 
quello che vuoi, però io questa possibilità questa sera non la voglio rinunciare ed è per 
questo che io vi dico leggete l’O.d.G., aggiungete quello che volete ma la finalità deve essere 
quella di lasciare tutte le porte aperte ivi compresa la cessione di quota ove si possa fare e 
la proroga ove si possa fare, anche la richiesta Ecolan non lo metto in dubbio. 
Però per l’amor di Dio perché dobbiamo pure includerci da una parte si e dall’altra no. 
Questo è il senso della… (Intervento f.m.) no, il problema è che purtroppo stiamo al 30 di 
dicembre, devi firmare questo O.d.G. con cui noi esprimiamo la volontà di poterla fare 
l’operazione… (Intervento f.m.) ovviamente se è conveniente certo. 
Però siccome tu hai la scadenza se tu questa cosa non la fai questa strada te la sei preclusa, 
è vero quello che hai detto tu… non ce ne sono state… (Intervento f.m.) guarda non devi 
fare il Consiglio Comunale, tu con questo O.d.G. o con un altro che… 
 
PRESIDENTE: 
Prima di indire i Consigli Comunali consultatevi con il Presidente. 
 
CIERI: 

No, no non si deve indurre né indire nessun Consiglio Comunale, si deve soltanto 
manifestare la volontà oggi di darci la possibilità anche di valutarla e di cederla. 
Peraltro è una manifestazione di interessi, il Presidente della Commissione sta qui mi può 
smentire o confermare, già in Commissione avevamo deliberato di dare l’incarico. 
Tra l’altro che poi sempre per economicità dell’operazione avevamo chiesto al Revisore dei 
Conti se la volesse fare lui, mi è sembrato abbastanza scettico però con un’assunzione 
formale io penso che in questa proroga dei termini ci rientriamo perché esprimiamo la 
volontà di voler cedere le quote. 
Io questo O.d.G. adesso ve lo faccio passare, lo leggete e se ritenete nel caso lo firmate… 
 
 
 
PRESIDENTE: 

Nel caso venga firmato da tutti visto che è l’ultimo O.d.G., visto che questo che stiamo 
discutendo è l’ultimo punto qualora io dovessi riscontrare la sottoscrizione di tutti i 
Consiglieri Comunali lo metto a votazione. Consigliere Ricci, prego. 
 
RICCI: 



Senza ombra di dubbio approvare questa sera un O.d.G. ci dà comunque la possibilità di 
tenere aperta o quantomeno socchiusa una porta, che poi può essere utilizzata in tutti i 
modi che si vuole. 
Però quantomeno cerchiamo qualcosa di farlo in modo da non chiuderci la porta, perché 
quello è un O.d.G. aperto generico, quindi ci dà la possibilità di poter percorrere tutte le 
varie strade che vogliamo ivi compresa Ecolan perché qua qualcuno sta facendo un 
discorso come se ci fosse una determinazione a priori, voglio assolutamente smentirlo da 
parte di qualcuno che dice che non vuole Ecolan, è sbagliato! 
Quello che si sta dicendo questa sera è che Ecolan deve essere valutata così come devono 
essere valutate tutte le altre ditte. 
Arriverei a dire che a parità di condizioni mi sentirei io di dire visto che noi siamo soci di 
Ecolan sarebbe ovvio che a parità di condizioni scegliamo una ditta della quale io dovrei 
prendere degli utili, altrimenti è chiaro che il discorso sarebbe… 
Quindi non c’è nessuna preclusione nei confronti di Ecolan ed ecco perché come non ci 
deve essere nessuna limitazione all’Amministrazione di poter scegliere anche le alternative. 
Quello è un tentativo ultimo, finale del 31 dicembre di lasciarci le porte aperte. 
Per il resto io dico quel che è, il Comune di Ortona che è socio di Ecolan è rappresentato 
ufficialmente dal Sindaco, come il Sindaco rappresenta il Comune di Ortona in Ortona 
Ambiente, è il Sindaco che nomina gli amministratori ecc. ecc. 
Il Sindaco in quanto tale domani stesso può chiedere in quanto Sindaco del Comune di 
Ortona qualunque preventivo, qualunque dato necessita o vuole da Ecolan ma lo fa il 
Sindaco capo del Comune e primo esponente della Giunta, non lo fa il Consiglio Comunale 
in un settore del quale non è chiamato adesso a fare delle indicazioni, a dare delle scelte ma 
deve soltanto dire “facciamo e teniamoci aperte tutte le porte”. 
Il Sindaco domani chiama a Ecolan e si fa dare tutti i preventivi che vuole e noi saremo ben 
contenti di prenderlo in considerazione anche non il 1 di gennaio ma un po’ più in là del 1. 
Questo sarebbe un discorso concreto di voler fare le cose in un’ottica a 360 gradi, 
altrimenti ci stiamo chiudendo tutte le porte e stiamo prendendo la direzione fatta dal 
Consiglio Comunale che non è l’organo preposto a questo. Grazie.                                                   
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Coletti, prego. 
 
COLETTI: 

Io quando si ragiona con serietà non sono chiuso alle proposte che vengono dalle persone 
che hanno anche competenze. 
Io penso che quello che è stato detto adesso da Tommaso e da Carlo si possa aggiungere 
alla richiesta di progetto, noi chiediamo il progetto e diamo mandato al Sindaco e alla 
Giunta di valutare contemporaneamente anche la soluzione della gestione delle quote, 
valutiamo contemporaneamente. 
Ma noi la richiesta alla Ecolan la dobbiamo fare perché è prevista, come ha fatto Lanciano, 
passa in Consiglio Comunale, noi ci aggiungiamo se siete d’accordo… (Intervento f.m.) no 
non è proprio così… 
 
PRESIDENTE: 



Io credo di essere d’accordo perché da O.d.G. passa a qualsiasi Delibera penso che… 
 
COLETTI: 

No, no quella è Delibera, dice di dare mandato al Sindaco - aggiungeremo - di valutare 
immediatamente comunque altre ipotesi come la cessione delle quote se è possibile… 
(Intervento f.m.) no, no ce lo scriviamo proprio la cessione delle quote perché se è possibile 
io non l’escudo, ma dobbiamo vedere il progetto. 
Il problema della cessione delle quote se vogliamo entrare un momento nel merito e mi 
dispiace perché poi mi tocca dire, io questo argomento l’ho approfondito molti non l’hanno 
approfondito. 
La cessione delle quote comporta, ve lo voglio dire così ci riflettete, la proroga del contratto 
così com’è, non è che puoi ridiscutere il contratto! (Intervento f.m.) no, finisco qua non 
entriamo nel merito, ci fermiamo due minuti… 
 
PRESIDENTE: 

Infatti proprio questo volevo dire sennò sarebbe la soluzione non la proposta. 
 
COLETTI: 

Ci mettiamo due minuti, togliamo la parte delle premesse che può sembrare che già 
abbiamo deciso che andiamo verso l’Ecolan e diciamo al Sindaco chiedi il progetto alla 
Ecolan, che valuteremo sotto l’aspetto tecnico economico, e di verificare tutte le altre 
ipotesi compresa la ipotesi della cessione delle quote laddove fosse possibile con la proroga 
alla società che verrà fuori da Ortona Ambiente. 
Ce lo scriveremo, siccome però io ti dico se è possibile valutiamo seriamente però in quel 
caso guardiamo pure il progetto della Ecolan, questo voglio dire. 
 
PRESIDENTE: 

Vi chiedo scusa, senza sospensione. Alessandro Seccia legge l’Emendamento dopodiché do 
lettura ad alta voce della proposta da calare.  
 
COLETTI: 

Scrivo io quello che ha detto Tommaso, pare che annuiva… (Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE: 

Comunque senza sospensione, Alessandro Seccia, prego. 
 
 
SECCIA: 

Grazie Presidente. 13mo capoverso alla seconda pagina… 
 
PRESIDENTE: 

2° pagina… il 2° capoverso dall’anno 2012? 
 
SECCIA: 

Si, dall’inizio. 



 
PRESIDENTE: 

Il 4° capoverso quindi da dove inizia con pertanto, che cosa dobbiamo fare? 
 
SECCIA: 

Dobbiamo togliere… 
 
PRESIDENTE: 

Tutto da pertanto fino a Cerratina? Il capoverso è: pertanto non potendo… (Continua 
lettura) questo capoverso? 
 

SECCIA: 

2° pagina, c’è la parte iniziale che appartiene alla precedente… 
 
PRESIDENTE: 

Può darsi che abbiamo due impaginazioni diverse. (sovrapposizione di voci) tutta 
“valutata” fino a “urbana”. 
 
SECCIA: 

Poi andiamo a delibera all’8° rigo… (Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE: 

Territorio comunale? 

 

SECCIA: 

Al fine di procedere fino alla fine togliamo tutto. 
 
PRESIDENTE: 

Quindi da al fine compreso cioè da togliere fino al 2016 da togliere. Perfetto. 
Tommaso Cieri abbiamo la… Consiglieri rientrate in aula! 
L’Emendamento Cieri… Tommaso Coletti per cortesia! 
Tommaso Cieri, Tommaso Coletti, Alessandro Scarlatto per cortesia! 
Allora Tommaso Cieri legge l’Emendamento che va aggiunto in calce alla proposta di 
Delibera che abbiamo già letto l’Emendamento, prego. 
 
 
CIERI: 

Legge Emendamento.  
 
PRESIDENTE: 

L’Emendamento Seccia che ha variato praticamente gran parte della proposta di Delibera 
mettiamolo a votazione. 
Chi è favorevole? 11. Contrari? 0. Astenuti? 1. 
Emendamento Tommaso Cieri, votiamo. 
Chi è favorevole? 11. Contrari? 0. Astenuti? 1. 



L’Emendamento Tommaso Cieri è approvato. 
Mettiamo a votazione la Delibera come emendata. 
Chi è favorevole? 12. Contrari? 0. Astenuti? 0. 
La proposta di Delibera è votata all’unanimità. 
Votiamo l’immediata esecutività della Delibera. 
Chi è favorevole? 11. Contrari? 0. Astenuti? 0. 
All’unanimità la Delibera è immediatamente esecutiva. 
Il Consiglio Comunale è concluso. 
 
 


